

財政部研全面稅務特赦方案

本報訊：財政部目前正評估實施「全面稅務特赦計畫」的可行性，同時擬定另一項措施，禁止政府所有及控制企業投資網絡賭博公司，以遏制電子賭博活動。

財政部長拉爾夫·勒道表示，該部門正在起草《全面稅務特赦法案》草案。此前類似法案曾於2019年遭前總統羅德里戈·杜特地否決，理由為「過度寬鬆且缺乏監管」。

莎拉仍信任ICC律師考夫曼

本報訊：副總統莎拉·杜特地週一公開表示，她對律師尼古拉斯·考夫曼(Nicholas Kaufman)在國際刑事法院處理其父親、前總統杜特地案件的能力充滿信任與信心。

莎拉在納卯市接受隨機採訪時，以菲語回應：「當然，是的。因為她是由前總統杜特地親自選擇的律師，我們尊重當事人的選擇。」

她補充：「只要前總統杜特地表示『他是我的律師』，我們就會配合法律團隊的任何需求。」

國際刑事法院目前對老杜特地實施拘押，他因在任內掃毒戰爭中涉嫌犯下危害人類罪，於荷蘭海牙被捕。

這場掃毒行動官方統計造成至少6,000人死亡，人權組織則估計死亡人數超過20,000人。

國際刑事法院將於9月23日舉行針對老杜特地的確認指控聽證會。

黎利馬支持 對華提新仲裁案

本報訊：自由公民黨團組織的黎利馬眾議員(Leila de Lima)呼籲就西菲律賓海問題對中國提起新的仲裁案，類似菲律賓於2016年7月勝訴的常設仲裁法院案件。

黎利馬在8月11日的聲明中表示：「我們完全支持向適當國際法庭對中國提起新仲裁案的倡議。」

她強調：「難道這項計劃也要被封存埋沒？我們在這場鬥爭中的勝利不僅是一紙文書，更是值得驕傲的國家尊嚴立場，且獲國際社會認可支持。」

2016年7月12日海牙常設仲裁法院的裁決，否定了中國對包含西菲律賓海在內的南海「九段線」主張。

該裁決事實維護菲律賓依《聯合國海洋法公約》享有的海洋權益，已被全球視為捍衛基於規則的國際秩序里程碑。

前總統杜特地曾以某種理由將南海仲裁案形容為「僅是一張廢紙」。前參議員黎利馬作為杜特地的批評者，對此持不同意見。

週一有報道指出，在西菲律賓海黃岩島阻撋菲方援助漁民的任務期間，一艘中國海警船與中國海軍船艦相互碰撞。

黎利馬表示：「中國必須為其非法行為負責。捍衛西菲律賓海就是保護我們的漁民與國家主權尊嚴。」

這位現任眾議員也呼籲：「我與眾議院西菲律賓海政團共同敦促國會同仁加速通過第1625號眾議院法案或《西菲律賓海義務教育法案》。」

該法案要求將西菲律賓海議題納入中小學課程；以及第1626號法案，將7月12日定為「國家西菲律賓海勝利日」。」

警方逮捕恐怖組織3名童兵

本報訊：菲國警刑事調查偵查組與陸軍部隊8月9日在蘭佬省倫巴雅納圭市Lamin村展開系列追捕行動，期間與菲伊斯蘭國——馬烏地團伙(DI-MG)爆發槍戰，最終逮捕6名嫌犯，其中包括3名「童兵」。該組織頭目阿梅羅爾·烏斯曼及其他逮捕令對象在交火中逃脫。

菲陸軍下士約翰遜·弗朗西斯科·佐爾卡在行動中左膝中彈。

後送往馬拉威市阿麥帕克帕克醫療中心治療，目前情況穩定。

6名嫌犯均為馬拉威市第八分院區域審判法庭2023年10月17日簽發的謀殺與殺人罪逮捕令對象，並列名於菲律賓武裝部隊2023年定期狀態報告中的DI-MG成員名單。

菲國警總監尼古拉斯·托雷三世證實，行動中擊斃3名疑似馬烏地成員。

托雷表示：「招募未成年戰士一直是馬烏地集團的慣用手法，因為戰場上面對兒童時，我方部隊反應會有所不同。這是種可恥的行徑。」

3名未成年戰士化名分別為「阿布·扎卡里亞」、「阿爾·瓦拉」與「阿斯納維」；另3名在逃嫌犯「安瓦爾·拉赫曼」、「阿卜杜拉」與「納哈拉」於武裝衝突中受傷，送抵坦帕蘭醫院時宣告不治。

清理行動中查獲M4A1柯特步槍、.45口徑手槍、手榴彈、火箭炮、土製M79榴彈發射器、13枚簡易爆炸裝置雷管、2面黑色伊斯蘭國旗幟、多個彈匣、數發實彈與彈殼等武器裝備，另起獲作戰物資、伊斯蘭國旗幟及記載組織行動計劃的文件。

托雷向公眾保證局勢受控，無跡象顯示該組織能發動類似2017年馬拉威圍城的大規模攻擊：「他們不可能再發動像馬拉威圍城那樣的大規模行動。我們嚴密監控下，未發現任何相關跡象。」

勒道在2025年菲經濟記者協會經濟論壇演說中提及：「雖然目前沒有新增稅收提案，但諸如《礦業財政制度合理化》等完善措施正待立法。我們同時在研究制定《全面稅務特赦法》與《網絡賭博稅法》的可能性。」他說：「這不會是當年國會通過後遭否決的相同法案。這次就是單純的全面稅務特赦，簡潔明瞭——僅是基礎的特赦法

案。」被問及實施時程，勒道表示該法案有望於今年通過，但仍需與總統府及其他內閣部長進行磋商。「我們必須取得總統與內閣批准。」勒道補充道，預計將在2025年内推動此法案。回溯2019年2月，前總統杜特地曾否決涵蓋所有未繳納國內稅款的全面稅務特赦，包括所得稅、扣繳稅、資本利得稅、贈與稅、加值稅、印花稅，以及由國稅局與海

關針對2017年及以前課稅年度徵收的其他比例稅與消費稅。

勒道指出，鑑於各方提出延長期限的請求，該法案可能納入遺產稅特赦條款。根據修正《遺產稅特赦法》，針對2022年5月31日或之前逝世的被繼承人，繼承人可按6%單一稅率繳納遺產稅，無需附加滯納金、罰款或利息。此項計畫已於2025年6月14日截止。



8月11日，馬尼拉市百閣區一名加油站工作人員為摩托車加油。自8月12日起，汽油價格將每升下調0.40披索，柴油下調1.50披索，煤油下調1.30披索。

一周發生3宗校園暴力

本報訊：棉蘭老島與呂宋島在一週內接連發生三起校園暴力事件，包括蕊描伊絲夏省的槍擊案與南蘭佬省的教師遇害案。

根據8月8日發給各地方辦公室及校長的備忘錄，蕊描伊絲夏省一名15歲學生上週在教室內遭槍擊的事件(近期震驚教育部的三起案件之一)已促使教育部長洪雅拉(Sonny Angara)要求各校嚴格執行校園安全措施。

教師因給不及格的分數而遇害

8月4日，南蘭佬省描拉巴甘貿易學校的教師描爾巴(Danilo Barba Jr.)在校園外遭持點45口徑手槍的槍手射殺。

當局確認嫌犯為11年級學生「凱澤爾Kaizer」，案發後已遭逮捕。

南蘭佬省警長卡布哈特(Caezar Cabahut)表示，該學生在調查程序中坦承因不滿成績不及格而行兇。

蕊描伊絲夏省教室謀殺自殺未遂案

8月7日，化名「萊奧Leo」的18歲男學生在課間休息時，在教室內朝15歲女同學「莉亞Lea」頸部開槍。

該名男學生隨後舉槍自盡，目前已宣告不治。

女學生現處於昏迷狀態。

此事件促使教育部於8月8日發布備忘錄，要求各校嚴格執行安全規範以防範校園暴力。

備忘錄聲明：「鑑於近期校園暴力事件，教育部重申致力為全體師生維護安全且受保護的學習環境。」

該文件指示所有地區辦公室、學區辦公室及校方加強校園安全措施，包括嚴格執行入校物品檢查、增派安保人員巡邏、實施出入管制等安全規範。

教育部也要求各校強化針對虐待、剝削、歧視、暴力、威脅、霸凌及幫派相關暴力的通報機制。

三年級學生遭中學生圍毆

8月10日，伊利岸市瑪麗亞克里斯蒂娜瀑布小學三年級9歲學生恩西皮多(Jonard Ensipido)，據稱遭五名中學生毆打。

據報這名居住在第12區第30號社區的學童在返家途中遭遇青少年襲擊。

社交媒體瘋傳的貼文指出，他目前仍在北棉蘭佬醫療中心的重症監護室。

參議員張僑偉對伊利岸市這起「令人不安」的事件及校園青少年暴力惡化趨勢表示震驚。他表示：「更令人憂心的是施暴者竟是中學生。我國學生的暴力行為似乎正朝低齡化與惡化發展。」

作為參議院基礎教育委員會主席，張僑偉多次警示校園霸凌案件數量激增，以及2013年通過的《反霸凌法》或第10627號共和國法執行不力的問題。

岷市長推財產稅透明評估

本報訊：馬尼拉市長莫仁諾(Francisco "Isko Moreno" Domagoso)強調財產稅評估必須公平準確，指出從源頭確保誠信作業方能為城市及居民創造最佳效益。

莫仁諾告誡員工絕不可超收稅款，因市政運作高度依賴其專業操守。

在8月11日由評估局主持的升旗儀式中，莫仁諾表示：「若一開始就錯了，結果必然是錯的。」

市長也鼓勵運用科技減少人為干擾，指出此舉有助防範評估過程中的錯誤與貪腐。

他說：「我們必須向前邁進，糾正錯誤並從正確起點出發。」

評估部負責人費爾南德斯律師(Ma.

Cristina Fernandez)報告，儘管持續進行流程革新與資料清理，截至8月8日，該部門已核發1,303份證明、1,589份新稅單，並完成491筆產權轉移及註銷手續。

財產總評估價值達5,592.8億披索，僅8月7日單日徵收稅款即達6,065萬披索。

莫仁諾強調，精確稅務評估既能保障納稅人權益，也確保市政基礎服務資金無虞。

他重申對貪腐零容忍的立場，並呼籲員工與市民共同配合。

莫仁諾表示：「這不是為了我個人，而是為190萬名馬尼拉市民。」

他補充：「他們理應獲得更好的政府服務。」

伊斯古地洛與蘇道就修憲激辯

本報訊：參議長伊斯古地洛(Francis "Chiz" Escudero)質疑參議院少數黨領袖蘇道(Vicente "Tito" Sotto III)表態支持修憲的立場。此前，蘇道表明若大院維持對副總統莎拉·杜特地彈劾案的裁決，他將傾向修改1987年憲法。

伊斯古地洛在X平台發文，質問蘇道為何支持眾議院及馬丁議長提出的彈劾案，即使大院裁定其違憲。如今您又要支持眾議院及羅麻禮斯議長的修憲案！？」

伊斯古地洛質疑道：「請冷靜...您已支持眾議院及馬丁議長提出的彈劾案，即使大院裁定其違憲。如今您又要支持眾議院及羅麻禮斯議長的修憲案！？」

伊斯古地洛以標籤「參議院非您的遊樂場」為結尾，重申其投票支持將杜特地彈劾案封存時的立場——參議院並非眾議員追擊政敵的遊樂場。

蘇道回應解釋，僅在大院無視檢動議維持杜特地彈劾案無效的裁決時，他才會考慮支持修憲。

蘇道向記者表示：「我說的是，如果大

理院的裁決維持原判，而憲法僅憑大院裁決就被實質修改，我將考慮支持通過制憲會議或制憲大會修改憲法第十一條，因為大院裁決中設定的條件根本無法達成。」

他補充：「我不像他們般偏袒任何一方。我捍衛的是憲法本身。」

《1987年憲法》第十一條第3(4)款規定：「當經核實的彈劾控訴或決議獲得眾議院至少三分之一議員支持時，該文件即構成彈劾條款，參議院應立即進行審判。」

大院對彈劾案作出裁決時指出，該彈劾條款受憲法第十一條第3款第5項「一年限制條款」所限。大院也認定該彈劾條款侵犯杜特地的正當程序權利。

但大院強調，此裁決並非免除杜特地的各項指控，僅規定後續彈劾控訴須待2026年2月6日後方可提出。

眾議院先前透過檢察總長辦公室提出覆檢動議，要求推翻大院裁決。眾議院主張保障其專屬的彈劾權，並由參議院審理案件。

克莉絲亞謹諾閉關6個月

「每晚都面臨可能沒有明天」的困擾

本報訊：「媒體女王」克莉絲·亞謹諾(Kris Aquino)宣布將進行為期六個月的隔離治療。

克莉絲透過Instagram向粉絲報告其最新健康狀況。

她表示：「我刻意長時間不更新動態。我必須坦承若告知實情，部分粉絲可能停止祈禱——我的自體免疫疾病持續增加，危及性命的病症迫使做出勇敢抉擇。請相信，每晚入睡時接受可能沒有明天的事實極為艱難。」

她補充：「在這處由善心家族提供的私人海濱宅邸靜養近兩個月期間，他們希望我恢復健康，並加強我對上帝仁慈治療力量的信心。我決定：六天後，我將接受長達6至8小時的輸液療程，這是最強效的自體免疫抑制劑之一，與另外兩種藥物配合使用——一種需每日服用，另一種則透過注射給藥——這將徹底清除我的免疫力……我將在丹轉省家族莊園進行六個月預防性隔離，我和許裴表親們新切地稱該處為『阿爾托』……」

克莉絲也解釋其長子約書亞(Joshua)未出現在貼文中的原因，並感謝次子敏比(Bimby)。

克莉絲解釋：「哥哥去哪了？自外婆高莉、奶奶P和舅舅蕊相繼離世，目睹我虛弱臥床、經常輸液的模樣，哥哥出現創傷反應，會明顯顫抖並反覆說『媽媽快好起來，我愛你』……目前他由真心疼愛我們的表親照顧。」

她寫道：「18歲的敏比為照顧我犧牲很多。他是上天的恩賜，總以樂觀態度提醒我『永不放棄』。待完成後續檢查治療並康復後，我們將首次公開所有細節。請持續為我祈禱，我萬分需要。」

克莉絲也感謝整個醫療團隊的照護。

她說：「感謝馬加智醫療中心與St Luke's BGC分院、我的主治醫師們、住院醫師、護理人員、私人看護、操作精密儀器的技術人員，以及所有仍相信我會康復的人們。」

克莉絲七月曾透露罹患11種自體免疫疾病，並在Instagram貼文中表示將「以輪椅代步」，該平台是她向粉絲報告最新病況的主要管道。

律師：兒童涉犯罪案件激增

本報訊：一名訴訟律師支持降低兒童辨識能力年齡門檻，以應對近期兒童涉案犯罪激增現象。

曾任守護兒童(Bantay Bata)163義工的訴訟律師馬格卡拉斯(Arnel Magcalas)指出，他接觸過許多未成年犯，他們甚至會對同齡人實施犯罪的案例。

現行的《少年司法法律》免除15歲以下兒童刑事責任。</